

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **БУКРЕНЕВОЙ КСЕНИИ ГЕННАДЬЕВНЫ**
«Эвакуированные ленинградские детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Великая Отечественная война как величайшая и одновременно драматичная страница отечественной истории XX в. продолжает привлекать внимание исследователей. Осмысление причин и цены победы советского народа в войне было и остается актуальной проблемой. Оно неразрывно связано с проблемой эвакуации производительных сил и всего комплекса проблем ею порожденных, ставшей наиболее сложным направлением перестройки всей жизни страны в условиях войны. Составляющей этого комплекса является проблема эвакуации гражданского населения в тыловые районы страны, и в первую очередь детей и подростков. Это была драма миллионов людей, тяжелейшее психологическое, материальное, физическое испытание, проверка на прочность, которую они выдержали.

Тема, избранная Ксенией Геннадьевной Букреновой для специального изучения, имеет научно-техническую, общественно-политическую и духовно-нравственную востребованность, ибо в те годы тыл снабжал не только всем необходимым фронт, но, приютив миллионы эвакуированных, в том числе детей, сохранил им жизнь. А это сыграло важную роль в послевоенном воспроизводстве населения страны. В экстремальных условиях решались задачи, относящиеся непосредственно к проблеме сохранения нации. Опыт, накопленный в годы войны, может быть востребован и в решении социальных проблем сегодняшнего дня, поскольку и в наши дни дети нередко становятся участниками и жертвами военных конфликтов. Поэтому выбор К.Г.Букреновой темы исследования в обозначенных территориальных и хронологических рамках заслуживает одобрения. Дискуссионность ряда проблем, отсутствие комплексного исследования, посвященного пребыванию эвакуационных ленинградских детей в Ханты-Мансийском национальном округе, имеющему особенности по климатическим условиям, отсталому по социально-экономическому развитию, попытка их решения, достигнутые результаты свидетельствуют о новизне представленной к защите диссертации.

Автором четко обозначены объект, предмет. Можно согласиться с формулировками цели и задач исследования.

Структура исследования логична и полностью посвящена решению поставленных задач. Историографический обзор характеризуется стремлением автора оценить вклад предшественников в разработку проблемы.

Достоинством работы К.Г.Букрениевой является широкое использование источников личного происхождения, которые представлены воспоминаниями бывших детдомовцев, представителей персонала, дневниковыми записями блокадников, жителей Ханты-Мансийского национального округа, встречавших детей блокадного Ленинграда в 1942 г. Заслуживает одобрения активное привлечение центральной, региональной, местной периодической печати и фотодокументов. Основу исследования составляют впервые вводимые в научный оборот неопубликованные источники, выявленные в архивах. Часть документов извлечены из сборников опубликованных документов и материалов. В целом представленное автором исследование базируется на довольно солидной источниковой базе.

Автором проанализированы процессы, связанные с эвакуацией детей из Ленинграда, уточнена их численность, показаны трудности, особенности размещения детских учреждений, создание условий для их жизни, здоровья, учебы в условиях эвакуации; систематизирован, обобщен материал, характеризующий состояние ленинградских детских домов в Ханты-Мансийском национальном округе в годы войны, дана характеристика конкретно-исторических условий деятельности властных структур по обеспечению социальной адаптации детей, выявлены основные направления, формы и методы их работы. В целом К.Г. Букрениевой удалось реконструировать историю эвакуации и пребывания ленинградских детских домов, их воспитанников и обслуживающего персонала в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны. Многообразие исторических источников, их критический анализ определили достоверность научных результатов исследования. Основные положения исследования в должной мере аргументированы, носят научный характер, конкретно-исторический материал адекватен описываемым событиям и процессам политической и социально-экономической истории.

Впервые комплексно изучено состояние ленинградских детских домов, эвакуированных на территорию Ханты-Мансийского национального округа. В этом состоит новизна научной работы К.Г.Букрениевой.

Научная значимость диссертационного исследования Букрениевой К.Г. несомненна. Данная проблема является составной частью общей истории Великой Отечественной войны. Исследование ее способствует созданию масштабной и объективной картины испытаний, пережитых в те годы советским народом, составной и самой незащищенной частью которого были дети.

Суды по автореферату, диссертационная работа К.Г.Букрениевой в целом оставляет о себе благоприятное впечатление. Однако она не свободна и от некоторых недостатков:

1. На наш взгляд можно было бы более детально обосновать периодизацию историографии избранной автором темы, найти более четкие ее критерии (с.4).

2. Недостаточен анализ литературы 1941-1956 гг. 9с.5).

3. По автореферату трудно судить о роли общественности региона в судьбе эвакуированных ленинградских детей. Известно, что по всем регионам страны помощь общественности детям в годы войны была значительной.

4. Третья глава диссертации, три ее параграфа посвящены повседневной жизни воспитанников детских домов, но по автореферату неясно, что представлял из себя персонал детдомов, его состав, квалификация и др.

Отмеченные недостатки не являются принципиальными и не снижают научной значимости работы.

Автором проделана большая работа как по анализу уже опубликованных источников, так и по поиску и выявлению малоизвестных материалов и их обобщению. Материалы исследования нашли отражение в 17 научных публикациях и, несомненно, привлекут внимание ученых, занимающихся историей Великой Отечественной войны. Фактические данные и полученные диссертантом выводы могут быть использованы в дальнейших исследованиях по истории Великой Отечественной войны, при написании крупных работ по истории России и Сибири.

Диссертационное исследование Ксении Геннадьевны Букрениной «Эвакуированные ленинградские детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны» представляет собой цельную, оригинальную, научно-квалификационную работу. Оно отвечает требованиям ВАК и соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней. Содержание автореферата К.Г.Букрениной отражает результаты диссертационного исследования. Автор диссертации - Ксения Геннадьевна Букренина заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры отечественной истории
и культурологии ФГБОУ ВПО
«Томский государственный
педагогический университет»

Снегирева
Людмила
Илларионовна



Томск, ул. Киевская, д. 60.

Тел.: 8 (3822) 52-17-67